Beethovenin mahtava 9. Sinfonia esitettiin ensimmäisen 

kerran Lohjalla

Lohjan kaupunginorkesteri Esa Heikkilän johdolla ja Uusimaa kuoro solisteinaan Kaisa Ranta sopraano, Jeni Packalén mezzosopraano, Jussi Myllys tenori ja Mika Kares basso Lohjan Pyhän Laurin kirkossa 7.2. 2013. Ohjelmassa Ludwig van Beethovenin 9.Sinfonia d-molli op. 125 ”Oodi ilolle”. Kuoron valmentajina olivat toimineet Pia Hemminki ja Eric-Olof Söderström. 
 Allegro ma non troppo, un poco maestoso-osan johdantona pitkän torvipedalin päällä häilähdyksen omaisesti  esiintyneet eri soitinryhmät olivat kuin varovaisesti kurkistamassa, mitä on tapahtumassa, mistä syntyi vaikuttava tunnelma ja sitten yhtäkkiä alkoi koko orkesterin tutti-osuus vyöryä kirkon holveihin. viulujen ja muidenkin soitinryhmien vuorokeskustelu väritti osan sointia hienosti, aikaansaaden myös säveltäjälle tyypillisen rauhallisen mutta määrätietoisesti etenevän sävelvuon. Osan loppuvalmistelu oli Beethovenille tyypillisesti melko pitkä ja perusteellinen.
Toisen osan Molto vivace alkoi iskevän raikkaana mutta ei liian nopeana huomioon ottaen kirkon akustiikan pitkän jälkikaiun. Muistumat 7. sinfonian pisteellisten rytmikuvioiden tapaan lisäsivät säveltäjän sävelkielen aitoa toteutusta hienolla tavalla, vaikka silloisesta käytännöstä poiketen toinen osa ei  ollutkaan sinfonian hidas osa.
Kolmanneksi sijoitettu hidas osa Adagio molto e cantabile toteutui kauniina ja levollisena. Orkesteri onnistui toteuttamaan matalien jousien vankalla mutta samalla pehmeän soivalla pohjalla liikkuvan aidon Beethoven-soinnin nautittavasti. Esa Heikkilä malttoi antaa soinnille tilaa kiitettävästi, jolloin esimerkiksi puupuhaltimien kauniit soolot pääsivät hyvin esille ja antoivat heleää tunnelmaa kuten myös käyrätorvien vakuuttavat harmooniset sointuosiot.
Kapellimestarin hienot fraseeraukset ja loppupuolen osan aikaisemmasta luonteesta poikkeavat jyhkeät ja omarytmiset käänteet ennen palaamista takaisin alkupuolen cantabiletyyliin ja sointiin antoivat esitykselle mielenkiintoista väriä ja muistumia säveltäjän aikaisemmasta tuotannosta. Tämä sinfoniahan on kuin synteesi Beethovenin aikaisemmista suurista teemoista ja rakenteista.Tämänkin teoksen ”esiharjoituksena” teemaluonnoksineen syntyi Koraali Fantasia lähes 20 vuotta aiemmin.
Ennen viimeistä Presto; Allegro molto assai osaa marssi kirkon kuoriin orkesteri taakse näyttävän kokoinen Uusimaa kuoro ja orkesterin eteen solistit.
Osa alkoi teoksen muusta luonteesta poikkeavalla vaskien hieman riitasointiseltakin kuulostavalla sointivyöryllä palatakseen sitten matalien jousien johdatuksella säveltäjälle ominaiseen tyyliin esittelemällä myös osan pääteeman ”Oodi ilolle”, joka levittäytyi kuin hiipien eri soitinryhmien johdattelun kautta suureksi orkesteritutiksi.
Solistiosuudet aloitti Mika Kares laulamalla pääteeman vaikuttavan muhkealla ja soivalla äänellä, johon koko soolokvartetti vähitellen yhtyi samoin kuin kuorokin. Tenori JuhaMyllys, jonka sooloura sai lopullisen sysäyksen täältä Lohjalta hänen voitettuaan Lohjan tenorikilpailut n.10 vuotta sitten, aloitti oman soolonsa kauniisti ja miltei lyyrisesti, mutta äänenkäyttö olisi voinut olla vähän vahvempaa, sillä se peittyi soolon loppupuolella osin orkesterin ja kuoron alle.
Andante maestoson kuorotaite alkoi komeasti miesten puhtaalla unisoonolaululla, joka sitten siirtyi naisille, joiden aloittama muunneltu versio pääteemasta siirtyi koko kuorolle vaikuttavana. Varsinkin tässä osiossa, joka liikkui sopraanojen osalta pitkään hyvin korkeassa rekisterissä, kuulosti sopraanojen äänen sointi paikoin vähän värittömältä ja hyvin kireältä. Oliko heitä tiukan yhteisharjoitusten aikataulun takia laulatettu konserttia edeltäneissä harjoituksissa liian paljon?
Loppuosan Allgro energico alkoi solistikvartetin miesten reippaalla laululla, laajentuen sitten kaikille. Nyt Myllyksenkin ääni oli auennut ja kuului hyvin. Naissolistien loppuosan stemma liikkui varsinkin sopraanon osalta hyvin korkealla ja aiheutti hieman vaikeuksia mutta sujui kuitenkin melko hyvin. Muutoin soolokvartetin laulu oli yleensä hyvin tasapainoista ja puhdasta.

Loppunousu niin kuoron kuin orkesterinkin osalta oli mahtava. 
Lohjalaisia on viime aikoina hemmoteltu todella hyvillä konserteilla ja tällä kertaa yleisö myös noteerasi sen täyttämällä kirkon.     Jorma Mäenpää
